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יום השבת

מבוא

ערב שבת | נתן יונתן

ךְ בַַּגִִּנָּהָ, תֶּּלֶםֶ אַחֲֲרוֹן וְְחשֶֹׁ�ֶ
נְְּגִִּינָהָ. הַַיּוֹם אָמַַר אֶֶת סוֹף הַַמַּ

מּתְּוּנָהָ, עֶֶרֶֶב חֲֲרִִישִִׁי חָָתַַם אֶֶת הַַ
כוּנָהָ. ְ ךְ נָחָָָה הַַשְּׁ� בֵֵּין אוֹר לְְחשֶֹׁ�ֶ

יָּּגָ אָסַַף חַַכָָּה אַחֲֲרוֹנָהָ, דַּ
י פָּּנָהָ. ִ הִִנֵּהֵ כְְּבָָר יוֹם שִִׁשִּׁ�
שׁוּקֵֵי הָָעִִיר, כַַּנְְפֵֵי הַַיּוֹנָהָ

לָבְְָשׁוּ כֻֻּנֶֹתּ�תֶ לְְבָָנָהָ.
לְְחָָן מוּכָָן וְְנֶאֶֶֶסְְפוּ כֻֻּלָּםָ, ֻ הַַשֻּׁ�
נֵרֵוֹת דּוֹלְְקִִים עִִם יַיִִַן וְְחָָלָהָ

לָםָ ְ אֹלֹּ נִִשְּׁ�  ֶ יוֹם עָָמַַל כָָּלָהָ, וּמַַה שֶּׁ�
אוּלַיַ נַתְְַחִִיל מָָחָָר מֵֵהַַתְְחָָלָהָ.

נסו לדמיין טקס שבועי קבוע שגורם לנו לעצור ולהעריך את מה שיש לנו ואת מה שעשינו והישגנו בשבוע שחלף. 
טקס המאפשר למקד את תשומת הלב לקראת השבוע החדש. חִִשְְּׁבוּ כמה עוצמה תהיה לכך שאותו אירוע יחזור 

מדי שבוע, ונדע לצפות לו ולתכננו. ההוגה אברהם יהושע השל קרא למרחב המקודש של השבת 'ארמון בזמן'.

השבת?  לארמון  נכנסים  ומתי  כיצד  שאלות:  מספר  על  למענה  ומחשבה  זמן  נייחד  השיעורים  מערך  במסגרת 
מתי וכיצד יוצאים ממנו? כיצד הופכים מרחב של זמן ל'קדוש'? מהי אותה קדושה? ננסה לתת מענה באמצעות 
שיח רעיוני ומעשי על קבלת השבת וההבדלה. נתייחס לשני הטקסים הללו כנקודות מוצא לבירור המחשבות 

והמעשים שלנו בשגרה, בכדי להיות בני ובנות אדם טובים ומייטיבים יותר.

המהלך המוצע בנוי באופן מודולארי, כך שניתן לבחור במה להתמקד מתוך ארבע התחנות המוצעות במערך, או 
לתכנן עיסוק מעמיק יותר.

מטרות המערך

העמקת ההיכרות עם הרעיונות שמאחורי המושגים: 'קידוש', 'הבדלה', 'כניסת וצאת השבת' וחיבורם לחיינו 	1
העמקת חיבור רגשי אל חווית השבת האישית, המשפחתית והקהילתית 	2

פיתוח חשיבה ביקורתית בעקבות לימוד מִִגְְוָָון מקורות 	3
"מהלכה למעשה" ‒ התנסות בלימוד שמביא לידי ביטוי פעולה טקסית בבית, בכיתה או בקהילה 	4

 

"למה לא כל יום שבת?"
קידוש והבדלה - את מה ואיך אנחנו מקדשים? 
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מהלך השיעורים 

א. פעילות פתיחה 

נחלק את התלמיד�� לשתי קבוצות. נסביר: קבוצה אחת תתאר את רגעי 'כניסת השבת' ותחושת סוף- 	1
השבוע שלהם/ן, וקבוצה שנייה תתאר את רגעי 'יציאת השבת' וסיום סוף-השבוע שלהם/ן. נסו להסביר 
ל"יצור מעולם אחר" שמגיע ולא שמע מעולם על השבת מה אנחנו עושים/ות, מה קורה לנו ומה הפעולות 

שאנו עושים/ות ברגעי המעבר האלו?

בהתאם לאופי הכיתה בחרו אחת משתי האפשרויות המתודיות הבאות: כתיבת תסריט או תכנון הצגה  	
בפנטומימה. ניתן לעבוד לבד, בזוגות או בקבוצות קטנות.  

נציע להיעזר בשאלות המנחות הבאות: 	

באיזו שעה מתחילים/ות להרגיש את הכניסה או היציאה של השבת? מה גורם להרגשה הזו?  	?
אילו חושים מעידים על נקודת הזמן הזו? מה קורה ומבשר על כך? אילו ריחות ומאכלים מאפיינים  	?

את כניסת או צאת השבת? אילו שירים או מנגינות נשמעות ברקע?
מי עוד נמצא איתנו באותם רגעים? אילו פעולות אישיות או משותפות נעשה? היכן נמצאים/ות? 	?

מה אנחנו לובשים/ות או עושים/ות אחרת לקראת 'כניסת' השבת או 'יציאתה'? מה בהתנהגות שלנו  	?
מעיד על המעבר?

האם מתקיימת שיחה? על מה מדברים/ות? אילו משפטים, שיר או טקסט מאפיינים את הזמן הזה  	?
ונאמרים או מושרים בו?

סוף  וסיום  צאת השבת  ותיאורי  וסוף השבוע,  כניסת השבת  תיאורי  התוצרים:  של  הצגה  לאפשר  כדאי  	2
השבוע.

במליאה, נשאל: 	3
אילו דימויים ורעיונות חזרו בתיאורי כניסת השבת ותחילת סוף השבוע?  	?

אילו דימויים ורעיונות חזרו בתיאורי צאת השבת וסיום סוף השבוע?  	?
מה ניתן ללמוד מכך על ייחוד השבת וסוף השבוע מול יתר ימי השבוע? 	?

בקידוש המסורתי של קבלת השבת אומרים: "וַַיְְבָָרֶֶךְְ אֱֱלהִִים אֶֶת יום הַַשְְּׁבִִיעִִי וַַיְְקַַדֵֵּשׁ אֹתֹוֹ".  	?
במה מתבטאת קדושתה של השבת? במה עוד היא יכולה להתבטא? 	

נסכם ונסביר: בעברית, כאשר מכנים דבר-מה כקדוש, רוצים לומר שהוא נבדל, נפרד ונשגב מהיתר. כאשר  	4
אנחנו מקדשים ומקדשות את השבת, אנחנו מעניקים/ות לה יחס מיוחד ומועדף, כיחידת זמן נפרדת מיתר 
ננסה  )ולנו, במסגרתה( תשומת לב מיוחדת. במהלך המערך  ימות השבוע. אנו בוחרים/ות להקדיש לה 

לעמוד על משמעויות הבחירה הזו.

ציוד דרוש

כלי כתיבה⚫⚫
נספחים מודפסים לפי הצורך⚫⚫
אמצעי הקרנה ושמע⚫⚫

יון
לד

ת 
לו

שא
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ב. 'טיול שבת' בין ארבע תחנות

שיר
פתיחה: נחלק לתלמיד�� את מילות השיר 'ירדה השבת' שכתב יהושע רבינוב, מקיבוץ גבת )נספח א(. 	1

נספר את הסיפור שמאחורי כתיבת השיר שפורסם בשנת 1944: 	

נאזין יחד למילות השיר     'ירדה השבת'    ונבקש ליצור את הרגע בו "יורדת" השבת, תוך שימת לב  	2
לצבעוניות ולדימויי הטבע העולים מן המילים ‒ כיצד נראה ומרגיש הזמן בו השבת נכנסת ו"יורדת" 

ומתחיל סוף השבוע?

« דגשים למורה 
אין צורך להתעכב על הבנת כל מילות השיר. נשים את הדגש על האזנה חופשית מתוך ניסיון לחוש ⚫⚫

את האווירה והתחושות שהשיר מתאר.

כדאי להכין מבעוד מועד משטחי יצירה, צבעים וחומרי עבודה נגישים. אם מתאפשר, מומלץ לבצע ⚫⚫
את ההאזנה והיצירה מחוץ לכיתה, במרחב הפתוח.

למידה בחברותא

הנמצאות  המנחות  בשאלות  לדון  ביצירותיהם/ן,  לשתף  וננחה  לחברותות  התלמיד��  את  נחלק  	3
השיר ואת  אמינוף  עירית  ד"ר  שכתבה  הדברים  של  משותף  בלימוד  ולהמשיך  השיר,  מילות  לצד 

	   'שיר עם נקי'     )נספח א(.  

כן  שכשומ  חאמם  אודי  לכיוון  לטייל  יצא  ערב  ונפלת  גיונסר.  בקיבוץ  לבקר  הוזמן  רביונב 
האו – אודי הינוים – וחזה בואמת ינוים ופעת חזרה קִִלּנָּן. כשחזר מטיולו כבר ירדה השבת 
ובקיבוץ קִִבְְּלוּהָָ בשירים. הביוקר נחרט בזיכרונו וכשחזר קליבוצו כתב את השיר 'ירדה השבת'

)מתוך אתר זמרשת(

.

https://www.youtube.com/watch?si=Z68nq3W261WnhSxC&v=XiLdlqwnuvU&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=ryVvuGwbKis
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סיפור
פתיחה: נספר שאנו עומדים/ות לקרוא אגדה חסידית על שני אחים שהחלו לדאוג ביחס לאֲֲמִִיתּוּת  	1

הרגשת השבת שלהם. נשאל: 
כיצד מרגישים את השבת? אילו תחושות יש לכם/ן בגוף ובלב בשבת?  	?

איך אפשר לדעת שההרגשה הזו היא אמיתית ולא אשליה? 	?

נחלק לתלמיד�� את דפי המקורות )נספח ב ‒ חלק א( ונקרא את האגדה החסידית 'רגש השבת'.  	2

נשאל: 	3
מהו הניסוי שערכו האחים? מה היו תוצאותיו? 	?

מה הדאיג את האחים לאחר הניסוי שערכו? כיצד הרגיע אותם הרבי ממזריטש? 	?
מה הם "מלבושי השבת" שלכם/ן? מה הם הפריטים, האנשים והחוויות שמהווים את תמצית  	?

השבת עבורכם/ן?

ות
אל

ש
ות

אל
ש

ות
אל

ש

למידה בחברותא

נחלק את התלמיד�� לחברותות, ננחה לקרוא על ניסוי אחר שנערך ביחס לשבת: 'השבת הנודדת'  	4
)נספח ב ‒ חלק ב(, ולענות על השאלות.

הצעה לפעילות מסכמת: נבקש לענות על אחת מהשאלות הבאות באופן יצירתי, דרך איור קומיקס או  	5
המחזה )ניתן להפנות חצי מהכיתה לכל אחת(: 

מה רבי אלימלך ורב זושא היו אומרים לחברי וחברות הקיבוץ על הניסוי שערכו?  	?
מה חברי וחברות הקיבוץ היו אומרים או אומרות לשני האחים על הניסוי שלהם? 	?
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הרהור
חלק א'

פתיחה: נספר על כינוי משמעותי שהפילוסוף אברהם יהושע השל נתן לשבת: 'ארמון בזמן'. נשאל:  	1
מה מאפיין ארמון? אילו מאפיינים 'מלכותיים' יש לשבת בעיניכם/ן? 	?

בעוד שארמון לרוב מייצג מבנה פיזי שקיים במרחב, השבת היא מושג שקשור לזמן. איך הייתם/ן  	?
מתארים/ות מקום שנמצא בתוך הזמן? איך הייתם/ן מדמיינים/ות 'ארמון בזמן'? 

נחלק דף מקורות הכולל את דבריהם של יוסף שכטר ואברהם יהושע השל )נספח ג(. נקרא יחד את שני  	2
המקורות, תוך הנחיה לְְאַתֵֵּר ולסמן מילים וביטויים המתארים את מהות השבת לדעתם/ן. נשאל:

למה מתכוון שכטר כשהוא מכנה את השבת 'תריס נגד ניכור'? מהי מהות השבת לדעתו? 	?
למה מתכוון השל כשהוא מכנה את השבת 'ארמון בזמן'? באיזה מובן השבת היא 'ארמון' לדעתו?  	?

באיזה מובן האדם הוא "מלך בממלכת הזמן" בשבתות דווקא? כיצד או בזכות מה אתם/ן מרגישים/ות  	?
כמלכים או כמלכות בממלכת הזמן בשבת?  	

נספר על אומנות ה'מיקרו-גרפיה', שמשמעותה כְּּתב )'גרפיה'( קטן )'מיקרו'( ‒ טכניקה באומנות ליצירת  	3
ציור / דימוי חזותי המורכב ממילים זעירות, הנפוצה בתרבות היהודית. 

נחלק דפים חלקים ועפרונות, ונבקש ליצור דימוי גרפי של 'ארמון בזמן' )ניתן ליצור דימוי של מבנה מדומיין  	4
או של מילות הביטוי עצמו(. מומלץ להיעזר    בקליפ     עם דוגמאות מגוונות ליצירה מיקרוגרפית טרם 

שלב היצירה.
ניתן להציג את התוצרים, בתערוכה בכיתה או במרחב  בו  דגש למורה: כדאי להקדיש מחשבה למקום  	

ציבורי בבית הספר.

חלק ב'

ות
אל

ש
ות

אל
ש

למידה בחברותא

נחלק את התלמיד�� לחברותות לטובת לימוד המושגים 'קידוש' ו'הבדלה' )נספח ד(. כל חברותא תלמד  	5
על מושג אחד מהשניים.

במליאה, נשאל )על בסיס השאלות האחרונות בהן דנו בחברותא(:  	6
אילו פעולות הייתם/ן מכניסים/ות לטקס קבלת שבת כך שיעזרו למשתתפים/ות להיכנס לאווירת  	?

השבת וסוף השבוע?
להיפרד  למשתתפים/ות  שיעזרו  כך  מהשבת  הפרידה  לטקס  מכניסים/ות  הייתם/ן  פעולות  אילו  	?

מאווירת השבת וסוף השבוע, ולהיכנס לשבוע החדש בכוחות מחודשים?
באיזה אופן טִִקְְסֵֵי ההבדלה והקידוש יכולים לעזור לנו להפנות את המבט החוצה אל החברה הסובבת  	?

אותנו? כיצד הם יכולים לחזק את הקשרים החברתיים ואת הקהילות והחברה שלנו?

נסכם: בין אם נעסוק בייחודה של השבת הנכנסת או היוצאת, המטרה דומה: הדגשת העצירה, הקידוש  	7
והייחוד של מרחב מסוים בזמן, לצד תרגול היכולת להתבונן ולהכיר בטוב. זאת, לצד העצמת החשיבות 
בהפניית המבט פנימה והחוצה לחברה ולסביבה בתוכה אנו חיים, כדי להוקיר את מה שיש ולנכוח בחיינו 
נבחן מה עשינו בשבוע  כניסת השבת,  ומחשבה על הסובב אותנו. בזמן הקידוש של  מתוך תשומת לב 
למטרות  שלנו  העשייה  ואת  המחשבות  את  נכוון  החדש,  לשבוע  הכניסה  עם  ה'הבדלה'  ובזמן  שחלף, 

שמקדמות תיקון חברתי וראיית האחר.

ות
אל

ש

https://www.youtube.com/watch?v=s0mjPiNBJXA
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כיתות ז'-ח'

מהלך השיעורים

תרגיל פתיחה: נניח שאנחנו קופירייטרים )רַַעֲֲיוֹנַַאִִים( במשרד פרסום. נחלק את הכיתה לשני חצאים,  	1
כך שיעבדו בקבוצות קטנות לביצוע 'אפיון מוצר'. חצי כיתה תעבוד על אפיון כּוֺֺס לקידוש, וחצי כיתה 

תאפיין כּוֺֺס חד פעמית לקפה לדרך. היעזרו בהנחיות הבאות:
מה השימוש המרכזי במוצר: מי המשתמשים/ות השכיחים/ות? מהי תדירות השימוש? על איזה ⚫⚫

צורך המוצר צריך לענות?
אילו מסרים וערכים המוצר אמור לשדר למשתמשים/ות? ⚫⚫
צורה, צבעוניות וחומר: אילו חומרים יתמכו את המסרים והערכים שרציתם להעביר? אילו צבעים ⚫⚫

תבחרו? מדוע?
ציירו סקיצה למוצר. ניתן להציע לוגו וסלוגן )סיסמה( שיתמכו במסרים.⚫⚫

במליאה, נבקש להציג את תוצרי הקבוצות ונעמוד על ההבדלים בין שני המוצרים.  	2
נסכם ונדגיש: לטובת עיצוב הכוסות הדגשנו את ההבדלים ביניהם:  	

משמשת באופן טקסי במעמד הקידוש בקבלת השבת, משמשת לברכה על היין  כוס לקידוש  	⚫

ולכן תהיה מעוצבת מחומר יוקרתי ועמיד כמו כסף או זכוכית מעוטרת.
כוס קפה חד פעמית לדרך תהיה מחומר זול כמו קרטון לשימוש חד פעמי וקצר, בתוך שגרה ⚫⚫

יומיומית.

מבט

למידה בחברותא

הישראלי  והמעצב  האמן  של  אומנות  יצירת  נכיר  נסביר:  	3
אריק וייס, המציעה פרשנות מודרנית לכלי המסורתי של כוס 
הקידוש. נעבוד בחברותות עם כלי שנקרא מדרש תמונה ‒
התבוננות סקרנית וביקורתית על תמונה או יצירת אומנות  	

כדי לנסות לתאר את הסיפור שעומד מאחוריה.

נחלק את התלמיד�� לחברותות וננחה להתבונן בתמונות מהסדרה 'קידוש to-go' של אריק וייס,  	
ולענות על השאלות שבעקבותיהן )נספח ה(.

לסיכום במליאה, נשאל: 	4
מה המסר של האמן להבנתכם/ן? אילו שאלות ומחשבות עלו אצלכם/ן בחברותא ביחס ליצירה? 	?

מה תרצו לקחת 'לדרך' מהקידוש אל השבת? באיזה אופן ניתן לעשות זאת? 	?
מה כדאי לקחת 'לדרך' מהשבת אל המשך השבוע? באיזה אופן ניתן לעשות זאת? 	? ות

אל
ש

מה
שי

מ

אריק וויס 
בהיבטים  העוסק  רב-תחומי  אמן 
היהודית  והתרבות  הדת  של  שונים 
צילום,  פיסול,  מגוונות:  מדיות  דרך 
סמלים  מטעין  וייס  ועיצוב.  הדפס 
יהודיים מוכרים )דוגמת כוס הקידוש( 

במשמעויות חדשות.
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מהלך השיעורים

ג. סיכום המערך

ניתן  יכולה להתבטא בדרכים מגוונות.  וסוף השבוע  לזמן של השבת  או קדושה ביחס  תחושה של קידוש 
לערוך קבלת שבת ולשיר ביחד, ואז לצאת עם חברים/ות להופעה או למסיבה, וגם לנסוע לים או למשחק 
כדורגל בשבת בבוקר. אפשר לבלות את השבת בטיול או בסניף של התנועה, ואפשר גם לצאת להתכנסות 

ציבורית או להפגנה, ולקחת איתנו אל השבוע את תחושת האחריות על החברה בה אנו חיים.

ד. מהלכה למעשה ‒ הצעה לפעילות מסכמת

נתכנן יחד טקס שיציין את כניסת או את יציאת השבת. נאפשר לתלמיד�� להתחלק לקבוצות לפי בחירתם/ן 
בטקס אותו ירצו לעצב: טקס סיכום שבוע וקבלת פנים לשבת, או הבדלה ומסיבת פרידה מהשבת ומסוף 

השבוע שעבר, עם מבט לתחילת השבוע החדש.

התייחסו לפרטים ולשאלות הבאות:
מי השותפים/ות שתזמינו לטקס? באיזה הרכב נכון שיתקיים? היכן נקיים אותו? 	?

אילו שירים, קטעי קריאה וברכות נרצה שייכללו בטקס? 	?
אילו תפקידים נדרשים בהכנות לטקס, בטקס עצמו ולאחריו? )אפשרו שותפות רחבה( 	?

אילו פעולות טקסיות נרצה לכלול )מעגל שיתוף, הדלקת נרות, קידוש על יין, ריקוד משותף(? 	?
ערכו רשימת ציוד וכיבוד משותפת. 	?

הציגו במליאה את ההצעות השונות והרכיבו יחד טקס משותף לסיכום השבוע וקבלת פנים לשבת, וטקס 
הבדלה ומסיבת פרידה לשבת. הוציאו לפועל את הטקס והזמינו מעגלים שונים לציין אותו יחד איתכם/ן 

)הרכב שכבתי או בית ספרי / הורים ותושבי הסביבה / גני ילדים סמוכים / מרכז ותיקים(. 
ניתן לאגד את ההצעות לכדי מסמך מעוצב שיופץ לקהילת בית הספר.
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פני

ל
ת. 

שב
 ה

סת
כני

ת 
 א

יין
מצ

 ה
ש,

דו
קי

אה
רי

הק
ני 

לפ
ר 

מו
א

ה 
מ

ן. 
ם/

רכ
בו

בע
ש 

דו
קי

הו 
מ

ר 
די

הג
ל

סו 
נ

ע, 
בו

ש
ה

ת 
מו

י
ין 

ב
ר 

עב
המ

ע 
רג

ב
ש 

רח
הת

ל
ע, 

בו
ש

ה
ף 

סו
מן 

וז
ת 

שב
ה

ין 
לב

ה, 
גר

ש
וה

ה 
וד

עב
ה

ת?
שב

שב
ת 

דיו
חו

היי
ת 

 א
ש

רגי
לה

לו 
וכ

שת
די 

כ

אה
רי

הק
ר 

אח
ל

א 
הו

ה 
במ

רו 
בי

הס
ם ו

ניי
ש

או 
ד 

אח
ר 

קו
 מ

רו
בח

	⚫

מן 
הז

ש 
דו

קי
ל 

ש
ת 

עו
שמ

המ
ת 

בנ
לה

ם 
ור

ת
ת.

שב
 ה

של
ב 

רח
המ

ו
ת 

ם/ו
צי

אמ
 מ

ם/ן
ית

הי
ע 

קט
או 

ר 
שי

ה, 
רכ

 ב
יזו

א
	⚫

ע?
דו

 מ
ן?

ם/
לכ

ש
ת 

שב
 ה

סת
כני

ס 
טק

ל
ס 

טק
ל

ת 
ם/ו

סי
כני

מ
/ן 

תם
היי

ת 
לו

עו
פ

לו 
אי

	⚫

ת 
יר

אוו
ל

ס 
כנ

הי
ל

רו 
עז

שי
ך 

כ
ת, 

שב
ת 

בל
ק

ע?
בו

ש
 ה

וף
וס

ת 
שב

ה

ש
דו

קי

וע
לב

ר ג
מי

 א
| 

לך
הו

ני 
שא

מו 
 כ

כה
 כ

 2
כָּה

מַּלְ
 הַ

ת
שַׁבָּ

נֵיֵ 
 פְּ

בֵּל
לְקַ

ה 
וֹצֶ

 ר
נִי

 אֲ
לֵךֵ

הוֹ
נִי 

שֶׁאֲ
מוֹ 

 כְּ
כָה

כָּ

ק 
חָזָ

נּוּ 
ינֶ

אֵ
לָ, 

כְלָ
 בִּ

אִם
י, 

וּפִ
וְג

ם 
יוֹ

ם 
יוֹ

ל 
שֶׁ

ם 
דִי

בְּגָ
פִי 

גוּ
לְ

...
אֹלֹ

שׁ 
נֶּפֶ

 הַ
גַם

לָ וְ
כְלָ

בִּ

.

 ד
פח

נס
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תמ
ב

ע?
דו

 מ
ר?

שי
 ב

רת
חוז

ה 
יל

 מ
יזו

א
	?

פי 
ל

ת 
שב

ה
מן 

לז
ה 

ול
יכ

ה 
מ

	?
ר?

שי
ה

ל 
 ע

ים
יד

מע
ר 

שי
מה

ם 
ויי

יט
 ב

לו
אי

	?
ת 

יס
כנ

ל
ף 

ות
ש

ע 
טב

ה
ם 

שג
ך 

כ
ת?

שב
ה

ח 
מו

ש
ל

ת 
ור

זכ
ת

ת 
ש

דר
נ

ע 
דו

מ
	?

 ?”
ים

וּטִ
שׁ

הַפְּ
ם 

רִי
בָּדְּ

בַּ
“

ך?
בכ

ר 
עזו

 ל
בת

ש
 ה

לה
כו

ד י
יצ

כ
	

ם 
רי

ש
אפ

 מ
בת

ש
 ב

ים
יב

רכ
ם ו

יני
פי

מא
לו 

אי
	?

?”
וֹם

שָׁל
ין 

שְׁכִּ
לְ”הַ

ב
ק 

סו
עי

ק 
צֶדֶ

ה, 
מְלָ

חֶ
ם, 

לוֹ
שָׁ“


ין 

ב
ר 

ש
הק

ה 
מ

	?
קי 

חל
ל 

לכ
ה 

חב
הר

ה 
אג

הד
ין 

לב
ה” 

הֲבָ
וְאַ

ה?
בר

הח

ש
דו
קי

רן
 ה

נה
יא

אר
 |

ה 
שָׁ

בַּקָּ
  5

נוּ
לֵיֵ

 אֵ
וֹב

 ט
יֵהֵ

הֱ

מַן
 זְ

בֵּה
הַרְ

ה 
רְבֵּ

 הַ
נָוּ

 לָ
תֵן

וְ

וּד
ח

 לְ
חָד

 אֶ
כָּל

ת 
 אֶ

ת
אוֹ

לִרְ
מַן 

זְ

בוֹ,
אַהֲ

 לְ
אַף

לַיַ 
אוּ

וְ

רָה
תִּקְ

 בַּ
יט

הַבִּ
 לְ

מַן
זְ

ם,
כִי

לְאָ
מַּ

 הַ
ים

שְׁבִ
חוֹ

ה 
מַ

ל 
 עַ

ֹשֹׁב
חֲ

וְלַ

ים
יָפִ

ם 
רִי

דְבָ
 לִ

מָן
זְ

ת,
יוֹ

חְ
 לִ

אי
כְּדַ

םָ 
לָלָ

בִּגְ
שֶׁ

בֵּה
הַרְ

ם 
לִי

הֲבָ
 לַ

מַן
זְ

ה,
מָ

חָכְ
א 

תֵּצֵ
ם 

מֵּהֶ
שֶׁ

יִם
ינַ

בָּעֵ
ט 

בִּי
לְהַ

מַן 
זְ

עָן
צִבְ

ת 
 אֶ

פֶּה
ל-

בְּעַ
ד 

ֹמֹ
לִלְ

וְ

מַן
 זְ

בֵּה
הַרְ

ה 
רְבֵּ

וְהַ

ד.
חַ

הֶ יַ
אֵלֶּ

ל 
 כָּ

עַל
ב 

ֹשֹׁ
חֲ

לַ

תן
יונ

תן 
| נ

ת 
שַּׁבָּ

ב 
עֶרֶ

  6
הָ,

גִּנָּ
 בַּ

ךְ
שֶֹׁ�ֶ
ח

ן וְ
רוֹ

חֲ
 אַ

לֶםֶ
תֶּ

הָ.
ינָ

נְּגִּ
מַּ
 הַ

וֹף
 ס

ת
 אֶ

מַר
 אָ

וֹם
הַיּ

הָ,
וּנָ

מּתְּ

 הַ

ת
 אֶ

תַם
חָ

שִׁי 
רִי

חֲ
ב 

עֶרֶ

הָ.
וּנָ

כ
ְ� שְּׁ
 הַ

חָה
 נָ

ךְ
שֶֹׁ�ֶ
ח

 לְ
וֹר

 א
ין

בֵּ

הָ,
וֹנָ

חֲר
 אַ

כָּה
חַ

ף 
אָסַ

גָ 
דַּיָּּ

הָ.
פָּנָ

י 
ִ� שִּׁ
שִׁ

ם 
יוֹ

ר 
כְּבָ

הֵ 
הִנֵּ

נָהָ
יּוֹ

 הַ
פֵי

כַּנְ
ר, 

עִי
 הָ

קֵי
שׁוּ

הָ.
בָנָ

 לְ
�תֶ

נֶֹתּ
 כֻּ

שׁוּ
לָבְ

םָ,
כֻּלָּ

פוּ 
אֶסְ

וְנֶ
כָן 

מוּ
חָן 

לְ
ֻ� שֻּׁ
הַ

לָהָ
חָ

ן וְ
יַיִ

ם 
 עִ

ים
לְקִ

דּוֹ
ת 

רֵוֹ
נֵ

לָםָ
ְ� שְּׁ
 נִ

אֹלֹּ
ֶ� שֶּׁ
ה 

מַ
, וּ

לָהָ
 כָּ

מַל
 עָ

וֹם
י

הָ.
חָלָ

תְ
מֵהַ

ר 
חָ

מָ
ל 

חִי
תְ

 נַ
לַיַ

אוּ

רָע
מִזְ

ץ 
בו

קי
 | 

לָה
הֶחָ

ת 
רְכַּ

  בִּ
8

חֶם
הַלֶּ

ל 
 עַ

רֵךְ
נְבָ

ה.
מָ

אֲדָ
ם וַ

אָדָ
תַ 

נַּתְּ
מַ

פַע
שֶׁ

 בְּ
צֵּמָּא


וְיִ

ן 
ּתֵּ
י יִ

מִ

ם:
טִי

שּׁפְּוּ
הַ

ם 
רִי

בָּדְּ
בַּ

ח 
מַ

שְׂ
וְנִ

בֵ.
הַלֵּ

ת 
הֲבַ

בְאַ
ת וּ

בַּיִ
 בַּ

ת,
בַּּפַּ

קי
צח

ה י
ש

 מ
| 

לָם
עֹוֹ

ת 
הֲבַ

 אַ
 7

לָםָ
עוֹ

ת 
הֲבַ

 אַ
אָה

בִי
מְּ

 הַ
ת

בָּ
ַ� שַּׁ
 הַ

כִי
רְֹבֹ

תְּ

םָ.
קַּיָּ

וְהַ
חַי 

 הַ
רָא

נִּבְ
 הַ

כָל
לְ

בָה
אַהֲ

 הָ
נַףַ

 כְּ
וּר

תָּס
ל 

לְבַ
הָ 

כַּלָּ
נוּ 

כִי
בָּרְ

זוֹ
ר 

חְסַ
תֶּ

ל 
לְבַ

נוּ 
כִי

בָּרְ
וּ, 

פֵנ
גוּ

וּ וְ
בֵּנ

מִלִּ

נוּ.
תֵ

הִלָּ
בִקְ

וּ וּ
תֵנ

בֵּי
נֵיֵ 

לִבְ

לָםָ
עוֹ

ת 
הֲבַ

וְאַ
ם 

לוֹ
שָׁ

ין 
שְׁכִּ

לְהַ
ה 

לְכָּ
מַּ

 הַ
ת

שַׁבַּ
אִי 

בּוֹ

לָּםָ
לְכֻ

שֹׁרֹ 
פְ

וְנִ
הָ, 

כַלָּ
ד וְ

דּוֹ
ין 

 בֵּ
ה,

ָ� שָּׁ
לְאִ

שׁ 
אִי

ין 
בֵּ

ה,
הֲבָ

וְאַ
ק 

צֶדֶ
הָ, 

מְלָ
חֶ

ם, 
לוֹ

שָׁ
ת 

סֻכַּ

ר.
לַזָּ

ר וְ
מַּכָּ

 לַ
ל,

שָׁ
חֱ

לַנֶּ
ל וְ

לַדַּ
ףֵ 

עָיֵ
לְ ...

 ד
פח

נס
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בנו
ם 

רי
קצ

ם 
עי

קט
ם ו

רי
שי

ת, 
כו

בר
/ן 

כם
פני

ל
ת. 

שב
 ה

את
 צ

את
ת 

יינ
מצ

 ה
ה,

דל
הב

אה
רי

הק
ני 

לפ
ר 

מו
 א

מה
ן. 

ם/
רכ

בו
בע

ה 
דל

הב
זו 

ה 
מ

ר 
די

הג
 ל

סו
נ

ת 
שב

 ה
ום

סי
ת 

 א
יין

מצ
 ה

בר
מע

 ה
גע

בר
ש 

רח
הת

ל
ה 

וד
עב

 ל
ע,

בו
ש

 ה
ות

ימ
 ל

רה
חז

 ה
בין

 ל
וע

שב
 ה

וף
וס

ה 
רגי

אנ
ב

ם 
אי

מל
ש 

רגי
לה

לו 
וכ

שת
די 

כ
ה, 

גר
ש

ול
ת?

עו
שמ

במ
ו

אה
רי

הק
ר 

אח
ל

א 
הו

ה 
במ

רו 
בי

הס
ם ו

ניי
ש

או 
ד 

אח
ר 

קו
 מ

רו
בח

 ⚫
מן 

הז
ת 

דל
הב

ל 
ש

ת 
עו

שמ
המ

ת 
בנ

לה
ם 

ור
ת

ת.
שב

 ה
של

ב 
רח

המ
ו

ות
ם/

צי
אמ

 מ
ם/ן

ית
הי

ע 
קט

או 
ר 

שי
ה, 

רכ
 ב

יזו
א

 ⚫
ת 

שב
ה

ת 
צא

 ו
וע

שב
ה

ף 
סו

מ
ה 

יד
פר

ה
ס 

טק
ל

 
ע?

דו
 מ

ן?
ם/

לכ
ש

ס 
טק

ל
ת 

ם/ו
סי

כני
מ

/ן 
תם

היי
ת 

לו
עו

פ
לו 

אי
 ⚫

ת 
יר

אוו
 מ

רד
יפ

לה
ו  

זר
יע

 ש
כך

ת 
שב

מה
ה 

יד
פר

ה
ש 

חד
ה

ע 
בו

ש
 ל

נס
יכ

לה
, ו

וע
שב

ה
ף 

סו
ת ו

שב
ה

ם?
שי

וד
מח

ת 
חו

כו
ב

לה
בד

ה
ה 

דל
הב

 ה
סח

נו
ך 

תו
 מ

 1
פֶן.

הַגָּ
רִי 

 פְּ
רֵא

בּוֹ
םָ, 

וֹלָ
הָע

ךְ 
מֶלֶ

נוּ 
הֵֹלֹי


 אֱ

ה'
ה 

תָּ
 אַ

וּךְ
בָּר

ך: 
בר

מו
ונ 

י
מ

בי
ם 

מי
ש

הב
ח 

קולו


ם.
מִי

שָׂ
 בְ

נֵיֵ
מִי

א 
וֹרֵ

 בּ
םָ,

וֹלָ
הָע

ךְ 
מֶלֶ

נוּ 
הֵֹלֹי


 אֱ

ה'
ה 

תָּ
 אַ

וּךְ
בָּר

ר: 
הנ

לע 
 

רך
מוב



שׁ.
הָאֵ

רֵי 
אוֹ

מְ
א 

וֹרֵ
 בּ

םָ.
וֹלָ

הָע
ךְ 

מֶלֶ
נוּ 

הֵֹלֹי


 אֱ
ה'

ה 
תָּ

 אַ
וּךְ

בָּר

ל, 
חוֹ

 לְ
שׁ

דֶֹקֹ
ין 

 בֵּ
יל

בְדִּ
מַּ

 הַ
םָ,

וֹלָ
הָע

ךְ 
מֶלֶ

נוּ 
הֵֹלֹי


אֱ

ה' 
ה 

תָּ
אַ

ךְ 
רוּ

בָּ
ת 

שֶׁ
שֵׁ

 לְ
עִי

בִי
ְ� שְּׁ
הַ

ם 
יוֹ

ין 
 בֵּ

ם.
מִּי

לָעַ
ל 

רָאֵ
שְׂ

 יִ
ין

 בֵּ
ךְ,

שֶׁ
ח

 לְ
וֹר

א
ין 

בֵּ
ל.

חוֹ
 לְ

שׁ
דֶֹקֹ

ין 
 בֵּ

יל
בְדִּ

מַ
 הַ

ה',
ה 

תָּ
 אַ

וּךְ
בָּר

ה: 
שֶׂ

מַּעֲ
 הַ

מֵי
יְ

ה?
דל

הב
 ה

מן
בז

ת 
רו

אמ
שנ

ת 
כו

בר
 ל

תף
שו

 מ
מה

	?
ה?

רכ
בב

ת 
רו

זכ
’ נ

ות
דל

הב
גי ‘

סו
לו 

אי
	?

/ן 
כם

של
ר 

עב
במ

ל 
די

הב
 ל

ות
ם/

שי
בק

מ
/ן 

תם
היי

ה 
מ

	?
ה?

גר
ש

 ה
מי

ך י
תו

 ל
וע

שב
 ה

וף
מס

      
   |

ה 
דל

הב
 ה

ם 
ש

 ל
ת?

שב
ה 

רא
נב

ה 
 מ

שם
 ל

 3
ות

דמ
ש

ק, 
לני

קו
ש

מי 
 ח

   
  

ה. 
דל

הב
 ה

שם
 ל

– 
ת?

שב
 ה

אה
בר

 נ
מה

ם 
ש

ל

ת[ 
לוט

ש
[ 

ת
של

ומ
ם 

ת
עונ

ת
ם 

אִי
רוּ

הַבְּ
ל 

שכ
א[ 

הי
ה 

נוו
כ

]ה
ה, 

ח
ה נ

ינ
 א

מה
אד

ר. 
ועצ

 
ונ

אוי
ה 

יל
לו

ר 
קו

 ב
בע

וק
ש 

מ
 ש

ם.
בה

ין 
או

ה 
עונ

ת
 ב

לועם


ת. 
וב

ש
ונ 

אי
חי 

ולו ו


יד
ק ג

ופס
 

ונ
אי

ח 
מו

צ
ר 

כב
 ו

ק[,
פס

ה
הָ, 

לָיָ
]כְּ

ולן 
ד

חי
 ו

תה
מי

כי 
ור

לצ
אלא 


ה 

יר
עצ

ד. 
וע

ם 
יי

ח
ם 

מי
ם 

ינ
 א

עונה


ת
ם 

בה
ין 

שא
ם 

מַיִ
ׁשֶׁ
ונ 

אי
ר

ול 
א 

ור
ב

או 
ה

ת 
שב

ש 
קד

ת
בה

 ו
ה,

עונ
ת

ב
ל 

ש
ומ

ם 
אד

ק 
ר

ם 
לוא


ה. 

רב
ה

ת 
חו

כו
ה 

עונ
ת

ל
לק. 


ונ 

אי
ק 

אמב


ה
ה. 

דל
הב

ול 
ר 

וצ
וי

ר[ 
מו

ש
 ו
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